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PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA METALÚRGICA E DE MATERIAIS

ATA DA REUNIÃO DE 24 DE ABRIL DE 2023 Nº 82

Aos vinte e quatro dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze minutos, na sala de reuniões 
, https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/estefano-aparecido-vieira reuniram-se os servidores e discente do Programa de Pós-

Graduação em Engenharia Metalúrgica e de Materiais – Propemm: Professor Adonias Ribeiro Franco Júnior, Professor André
Gustavo de Sousa Galdino, Professor André Itman Filho, Professor Armando Marques, Professor José Roberto de Oliveira,
Professor Marcelo Lucas Pereira Machado, Professor Renato do Nascimento Siqueira, Discente Victor Ponciano, Professora
Viviana Possamai Della Sagrillo e Professora Viviane Azambuja Favre-Nicolin. A reunião iniciou às nove horas e quinze minutos e
foi presidida pelo Coordenador do Programa, Professor Estéfano Aparecido Vieira, que deu boas-vindas e apresentou os pontos de
pauta: Ponto um: Informes; Ponto dois: Aprovação da minuta do Edital de Fluxo Contínuo para Pós-Doutorado; Ponto três: 
Solicitação de homologação da Comissão Examinadora de Defesa de Dissertação dos alunos Thaís Cristina Bastos de Araújo,
Kayrone Marvila de Almeida, Lucinéa Bayer Poton Moscon, Maria Angélica Kramer Sant'Ana; Ponto quatro: Solicitação de
validação dos Relatórios Individuais de Trabalho (RITs) dos docentes do Propemm; Ponto cinco: Solicitação de aproveitamento de
disciplinas para a aluna Livia Gomes Pereira; Ponto seis: Implementação de bolsa Capes para o aluno Robson Mates; Ponto sete: 
Solicitação de aprovação dos Projetos de Pesquisa PJ7393, PJ7356 e PJ7479 no SigIfes; Ponto oito: Solicitação de prorrogação de
prazo para Defesa de Dissertação dos alunos Rinaldo Henrique Pedrini, Lucinéa Bayer Poton Moscon, Robson Mates e Marcos
Gomes Pariz; Ponto nove: Solicitação de prorrogação de prazo do Exame de Qualificação dos alunos Livia Gomes Pereira, Igor
Aniceto dos Santos, Janacely Demonier Kill, Tarcísio Ferreira Dias e Vinícios Andreatta; Ponto dez: Informe sobre a distribuição
do recurso PROAP 2023; Ponto onze: Deliberação sobre a distribuição da verba Capes Programas emergentes; Ponto doze: 
Solicitação de aprovação da minuta sobre o ‘Projeto Coorientador’; Ponto treze: Apresentação da minuta ‘Critérios de
credenciamento e descredenciamento de docentes ao Propemm’; Ponto catorze: Avaliação dos Discentes do Propemm. O
coordenador iniciou com o primeiro ponto da pauta: informes. O coordenador informou que os discentes estão pedindo que seja
oferecido disciplinas de resíduos sólidos industriais e métodos dos elementos finitos. O coordenador perguntou se algum docente
tem a intenção ou se teria interesse em oferecer estas disciplinas. Estéfano solicitou que cada docente informe por e-mail
(propemm@ifes.edu.br), até o dia trinta de abril de dois mil e vinte e três, a relação da/s disciplina/s que cada professor irá oferecer
no segundo semestre de dois mil e vinte e três no Propemm. O coordenador lembrou que cada professor deve verificar também com
as outras duas Coordenadorias do Curso Técnico e Graduação as disciplinas que lecionarão. Lembrando que não pode ficar com
menos de oito horas semanais para professores permanentes e colaboradores, desde que preparem o plano de ação. Caso contrário, o
mínimo são catorze horas. Estéfano apresentou a Resolução do Conselho Superior do Ifes de número cento e três, de dois mil e
vinte e dois e explicou que precisam se adequar a ela plenamente para o próximo semestre. Cada professor deverá preencher e
entregar os anexos um e dois da referida resolução até quinze de maio de dois mil e vinte e três. Segundo ponto de pauta: 
Formalização de Pós-Doutorado. O Coordenador apresentou o projeto de Pós-Doutorado do pesquisador Jaime Alberto Sanchez
sob orientação do Prof. Dr. Adonias Ribeiro Franco Júnior. Esta pesquisa se intitula como “ESTUDO DA CARBONITRETAÇÃO
A PLASMA EM GAIOLA CATÓDICA DE SUPERLIGAS Co-Cr-Fe” e trata de um projeto de 2 anos para fixação de jovens
doutores. Sendo aprovado por unanimidade. Terceiro ponto de pauta: Aprovação da minuta do Edital de Fluxo Contínuo para
Pós-Doutorado. O Coordenador apresentou a minuta do Edital de Fluxo Contínuo para Pós-Doutorado criada pela Coordenadoria.
Aprovado por unanimidade. Quarto ponto de pauta: Solicitação de homologação da Comissão Examinadora de Defesa de
Dissertação dos alunos Thaís Cristina Bastos de Araújo, matrícula 20202PMM0301, Kayrone Marvila de Almeida,
matrícula 20211PMM0114, Lucinéa Bayer Poton Moscon, matrícula 20202PMM0166, Maria Angélica Kramer Sant'Ana
20202PMM0450. O Coordenador solicitou que fosse enviado, via e-mail, a relação dos estudantes, com data, horário e local da
defesa para a realização da homologação de banca. A seguir, o Prof. Dr. André Itman Filho ressaltou que o coorientador não pode
ser considerado membro externo na banca de defesa da dissertação. A professora Viviana Possamai Della Sagrillo perguntou se
poderia ser aceito mais de um coorientador. Assim, o André Galdino explicou que a sucupira não aceita dois coorientadores. No
entanto, após a discussão, ficou acordado que o colegiado aceita e aprova que podem ser colocados dois coorientadores ou mais. No
entanto, será necessário elaborar uma declaração quando ocorrer a situação. Sendo aprovado, por unanimidade, a composição das
comissões examinadoras das defesas de dissertação dos alunos Thaís Cristina B. Araújo, Kayrone Marvila de Almeida, Lucinéa
Bayer Poton Moscon, Maria Angelica Kramer Sant'Ana. Quinto ponto de pauta: Solicitação de validação dos Relatórios
Individuais de Trabalho (RITs) dos docentes do Propemm. Estéfano apresentou os Relatórios Individuais de Trabalho (RITs)
dos docentes, conforme relação a seguir, e foram aprovados por unanimidade. Relação dos RITs aprovados: a) RITs de 2022/1
(José Roberto de Oliveira); b) RITs de 2022/2 (Adonias Ribeiro Franco Junior, André Itman Filho, Estéfano Aparecido Vieira,
Marcelo Lucas Pereira Machado, José Roberto de Oliveira, Ramiro da Conceição do Nascimento, Viviane Azambuja Favre Nicolin
e Viviana Possamai Della Sagrillo); c) RITs de 2012/1, 2012/2, 2013/1, 2013/2, 2014/1, 2014/2, 2015/1, 2015/2, 2016/1, 2016/2,
2017/1, 2017/2, 2018/1, 2018/2, 2019/1, 2019/2, 2020/1 e 2020/2 (Adonias Ribeiro Franco Junior); e, d) RITs de 2013/2, 2014/1,
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2014/2, 2015/1, 2015/2, 2016/1, 2016/2, 2017/1, 2017/2, 2018/1, 2018/2, 2019/1, 2019/2, 2020/1 e 2020/2 para Ramiro da
Conceição do Nascimento Junior. Sexto ponto de pauta: Solicitação de aproveitamento de disciplinas para a aluna Livia Gomes
Pereira. O coordenador Estéfano apresentou o caso da aluna Livia Gomes Pereira, matrícula 20211PMM0130, apontando que sua
solicitação foi aprovada na reunião de 23/09/2022, mas não foi registrado em ata corretamente. Dessa forma, para dar continuidade
ao processo foi aprovado, por unanimidade, o aproveitamento das disciplinas cursadas: Práticas em Desenvolvimento Sustentável,
Sustentabilidade, Inovação e Transferência de Tecnologia, Processos e Tecnologias Sustentáveis em Resíduos Sólidos. Sétimo
ponto de pauta: Implementação de bolsa Capes para o aluno Robson Mates. O aluno Robson Mates, matrícula 20202PMM0344,
orientado pelo professor Rodolfo, conforme critério definido em ata de 12/09/2022, será direcionado para bolsa Capes do Edital
projeto Consolidação Estratégica. Está condicionado a Capes liberar a bolsa. O coordenador Estéfano informou que conversou à
parte com o professor orientador Rodolfo, que não pode estar presente na reunião, e explicou que o aluno está trabalhando bem no
projeto de pesquisa. O Colegiado aprovou a prorrogação de prazo para implementação da bolsa e conclusão do projeto e espera-se a
defesa até março de 2024. Marcelo reforça que a Capes está cobrando os valores pagos caso a defesa não ocorra. Por problemas no
sistema scba.capes.gov.br da Capes, a coordenação não está conseguindo implementar a bolsa, mas continuará tentando. Oitavo
ponto de pauta: Solicitação de aprovação dos Projetos de Pesquisa PJ7393, PJ7356 e PJ7479 no SigIfes. O Coordenador
Estéfano apresentou os projetos de pesquisa para aprovação no Colegiado, a saber: i) PJ7393 - Estudo analítico físico no controle de
inclusões não metálicas no lingotamento contínuo dos aços. Refere-se ao projeto enviado ao CNPq e aprovado Pesquisador DT.
Coordenador: Prof. Dr. Estefano Aparecido Vieira; ii); PJ7356 - Efeito da substituição do molibdênio pelo nióbio na microestrutura
e nas propriedades mecânicas de um aço microligado para utilização na indústria petroquímica. Coordenador: Prof. Dr. André
Itman Filho; e, iii) PJ7479 - Estudo comparativo da dissolução de briquetes de finos de cal dolomítica com a cal dolomítica
granulada. Coordenador: José Roberto de Oliveira. Os projetos de pesquisa foram aprovados por unanimidade pelo Colegiado.
Nono ponto de pauta: Solicitação de prorrogação de prazo para Defesa de Dissertação dos alunos. O coordenador apresentou a
solicitação do prazo de defesa dos discentes Rinaldo Henrique Pedrini, matrícula 20202PMM0036, orientando do professor
Estéfano Aparecido Vieira, Lucinéa Bayer Poton Moscon, matrícula 20202PMM0136, orientanda da professora Viviana Possamai
Della Sagrillo, Robson Mates, matrícula 20202PMM0344, orientando do professor Rodolfo, Marcos Gomes Pariz, matrícula 
20202PMM0425, orientando da professora Viviana Possamai Della Sagrillo e Rodolfo Giacomim Mendes de Andrade. O limite
da defesa dos alunos terá um novo prazo de até 17/08/2023, 17/08/2023, 17/03/2024, 17/08/2023, respectivamente. Décimo ponto
de pauta: Solicitação de prorrogação de prazo do Exame de Qualificação dos alunos Livia Gomes Pereira, Igor Aniceto dos
Santos, Janacely Demonier Kill, Tarcísio Ferreira Dias e Vinícios Andreatta. O coordenador apresentou a solicitação de
extensão do prazo de qualificação da discente Livia Gomes Pereira, matrícula 20211PMM0130, sob orientação do professor
Rodolfo Giacomim Mendes de Andrade e o discente Igor Aniceto dos Santos, matriculado 20221PMM0043, sob orientação dos
professores Ramiro da Conceição do Nascimento e Simão Vervloet. Sendo assim os alunos solicitaram a prorrogação do prazo para
até 29/06/2024 por motivos pessoais devidamente justificados. O Colegiado analisou a situação e deferiu, por unanimidade,
estabelecendo um curto prazo de até 31/07/2023. A seguir, os professores José Roberto e Marcelo Lucas solicitaram também prazo
de qualificação estendido até 31/07/2023 para os seguintes discentes: Janacely Demonier Kill, matrícula 20202PMM0093, Tarcísio
Ferreira Dias, matrícula 20212PMM0150 e Vinícios Andreatta, matrícula 20202PMM0280. O pedido foi deferido, por
unanimidade. Décimo primeiro ponto de pauta: Informe sobre a distribuição do recurso PROAP 2023. O Coordenador informou
que já está disponível o recurso Capes PROAP 2023. O recurso será distribuído de forma igual para os docentes permanentes e
colaboradores para atender a demandas específicas de acordo com a resolução da Capes. Estéfano disponibilizou uma planilha para
que cada docente especifique o uso do recurso. Enfatizou ainda que cada um deverá abrir e instruir o/os seu/s processo/s de compra
/s e uso dos recursos, e inclusive, os docentes já podem abrir os processos. O coordenador mostrou as diretrizes para abrir os
processos. Caso 1) para auxílio pesquisador: i) o professor deverá enviar e-mail para coordenação especificando o valor requerido;
as passagens, a alimentação, a hospedagem, a inscrição em evento. Caso 2) para consumo ou manutenção: i) fazer o ofício; ii) fazer
a ETP ou o DFD; iii) fazer o termo de referência; iv) fazer três orçamentos; v) entrar no Sipac e abrir o processo direcionando para 
DPPG - Campus Vitória e acompanhar o processo. O tutorial de como proceder já disponibilizado aos docentes por e-mail, mas
pode ser solicitado novamente a coordenação caso queiram. Ao final do uso do recurso cada professor deverá prestar suas contas no
Sipac. Cada professor ficará responsável de abrir o seu processo até trinta e um de agosto de dois mil e vinte e três, após esta data a
verba será considerada como liberada e a coordenação fará o uso dos recursos conforme prioridades para o programa. Décimo
segundo ponto de pauta: Deliberação sobre a distribuição da verba Capes Programas emergentes. Através da petição feita pelo
Coordenador do Propemm ao Edital PDPG Capes Consolidação Estratégica, a Capes aprovou e disponibilizará recursos de
cinquenta mil reais a projetos que visem melhorias nas condições do Propemm. Este apoio se deve sobretudo, ao fato de termos
evoluído da nota-conceito três para a nota-conceito quatro. Agora, para Capes, somos um ‘Programa em Consolidação’. Dessa
forma, será disponibilizado o recurso com o pagamento da primeira parcela de vinte e cinco mil reais e em seguida a outra parcela
de vinte e cinco mil reais. Com isso, cabe ao Colegiado realizar a aprovação dos projetos que serão priorizados para recebimento do
recurso. O Coordenador sugere que o recurso seja canalizado, inicialmente, para o conserto de equipamentos multiusuários, como o
Microscópio Eletrônico de Varredura (MEV), o Difratrômetro de Raios-X, entre outros equipamentos de caráter coletivo. Assim, o
Coordenador apresentou a proposta aos presentes. O Colegiado aprovou a proposta e criou uma ordem de prioridade da utilização
do recurso: prioridade 1 é para o equipamento ‘Microscópio Eletrônico de Varredura (MEV)’ que surgiu novos problemas em
outros componentes das placas EVO; prioridade 2 é para os dois equipamentos do ‘Difratrômetro de Raios-X (XRD)’ que estão
com defeito; prioridade 3 é para o equipamento ‘Granulômetro a Laser’ que continua com defeito; e, prioridade quatro é para o
equipamento ‘Microscópio Confocal’ que continua com defeito. Décimo terceiro ponto de pauta: Solicitação de aprovação da
minuta ‘Projeto Coorientador’. O coordenador apresentou a minuta do ‘Projeto Coorientador’, informou que o referido
documento foi analisado pelos docentes via e-mail. Daí, o documento teve pequenas modificações e aprovado no Colegiado do
Propemm. Estéfano informou que será encaminhado à DPPG do Campus Vitória, via Sipac, para formalização. Décimo quarto
ponto de pauta: Apresentação da minuta ‘Critérios de credenciamento e descredenciamento de docentes ao Propemm’.
Estéfano apresentou aos presentes a minuta que trata de ‘Critérios de credenciamento e descredenciamento de docentes ao
Propemm’ e informou que o documento necessita de revisões, como: i) quando se dará as reuniões; ii) os critérios de ranqueamento;
iii) vagas; iv) procedimentos para professores pleitearem vaga no programa como colaborador ou permanente. O coordenador
encaminhará aos presentes o documento para ciência, análise e sugestões, e numa futura reunião do Colegiado do Propemm será
solicitada a aprovação. Décimo quinto ponto de pauta: Avaliação dos Discentes do Propemm. O Prof. Estéfano informou que o
relatório de avaliação dos discentes do Propemm ainda não foi feito, em reuniões futuras será discutido este assunto. Finalizados os



pontos de pauta e não tendo mais a discutir, o Coordenador Professor Estéfano Aparecido Vieira declarou encerrada a reunião às
onze horas e cinquenta e dois minutos. E eu, Paulo Ricardo Fraga Fonseca, lavrei a presente ata.
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